

## 牢记嘱托 感恩奋进 勇立潮头

# “世界超市”要再创辉煌

## ——七论学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神

本报评论员

“义乌小商品闯出了大市场、做成了大产业,走到这一步很了不起,每个人都是参与者、建设者、贡献者。”习近平总书记来到义乌国际商贸城考察,点赞义乌发展的同时,立足国家发展大局提出新要求:商贸城要再创新辉煌,为拓展国内国际市场、畅通国内国际双循环作出更大贡献。这极大鼓舞了广大干部群众信心和斗志,为义乌市场今后发展指明了奋斗方向。

义乌是改革开放的一面旗帜,书写了中国县域经济发展的奇迹。一个资源少、不靠海不沿边的小县城,义乌人硬是把它建成了“世界超市”,这样的敢闯敢干不简单;改革开放初期,义乌地方官员拎着“乌纱帽”允许农民摆地摊,这样的担当敢为不简单;“天下事,义乌知”,观察市场动态即可预知

世界经济冷暖晴雨,如今义乌的国际贸易枢纽地位不简单。

义乌今天的发展,是在习近平总书记的关心指导下取得的。在浙江工作期间,习近平同志曾多次到义乌调研考察,作出专门批示,要求给义乌这个“成长快的孩子换上一件大衣”,破除制约其发展的体制机制障碍。他感叹义乌的发展简直是“莫名其妙”的发展、“无中生有”的发展、“点石成金”的发展,并要求学习推广义乌发展经验。到中央工作后,他仍多次在国际场合点赞推荐义乌。总书记的关怀厚爱也是义乌发展的最大动能。

牢记殷殷嘱托,义乌要继续勇立潮头,再创新辉煌,再作新贡献,在更高水平开放中展现更大担当、更高难度改革中开辟新路,加快打造与“双循环”相适应的发展体系。

再创新辉煌,要把改革的步子迈得更大。义乌是“吃改革饭长大的”,唯有持续改革破题,才能不断成长壮大。要深入实施营商环境优化提升“一号改革工程”,坚持不破法规破常规,为市场主体打造最舒心的市场环境;要以服务全国、放眼全球的视野来谋划改革,以深化国际贸易、自贸改革等重要领域改革为牵引,撬动各领域改革,形成可借鉴的标志性成果。

再创新辉煌,要把开放的路子拓得更宽。开放是义乌发展的鲜明特色、突出优势。要加快推进“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”,高水平打造内陆开放义乌样板,为浙江打造高能级开放大省作贡献;要以“一带一路”倡议提出十周年为契机,进一步拓宽义新欧、义甬舟开放大通道,扩大全

球合作版图,高水平建设自贸试验区,不断探索制度型开放。

再创新辉煌,要大力弘扬义乌人敢闯敢干敢试的精神。深入义乌会发现,这里处处是活力,人人都在想办法。义乌市场在磨砺中持续繁荣,与义乌人“敢为天下先”这股子精气神分不开。义乌奇迹是广大群众集体书写的,要尊重基层实践,鼓励大胆创新;要坚持“两个毫不动摇”,大力弘扬企业家精神,全力营造“干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创”的浓厚氛围。

新征程的奋斗号角已吹响。深入学习贯彻总书记考察浙江重要讲话精神,把总书记对义乌发展作出的重要指示落到实处,坚持和深化“义乌发展经验”,义乌必能在中国式现代化先行示范路上释放新的光芒。

## 美国国会参议院多数党领袖舒默宣布率团访华 外交部发言人答记者问

新华社北京10月4日电 外交部发言人4日就美国国会参议院多数党领袖舒默宣布率团访华答记者问。

问:美国国会参议院多数党领袖舒默已宣布于近日率两党参议员代表团访华。中方对此有何评论?请

问中国领导人是否将会见舒默一行? 发言人说,中方欢迎美国国会参议院多数党领袖舒默率两党参议员代表团访华。“希望通过此次访问增进美国国会对中国客观了解,促进两国立法机构对话交流,为中美关系发展注入积极因素。”

## 三名科学家分享今年诺贝尔化学奖

新华社斯德哥尔摩10月4日电 (记者 和苗 付一鸣) 瑞典皇家科学院4日宣布,将2023年诺贝尔化学奖授予蒙吉·巴文迪、路易斯·布鲁斯和阿列克谢·叶基莫夫,表彰他们在发现和合成量子点方面所作出的贡献。

瑞典皇家科学院前任秘书汉斯·埃勒格伦当天在皇家科学院会议厅公布了获奖者名单及主要成就。他说,今年获化学奖的研究成果为纳米技术“播下了重要的种子”。

瑞典皇家科学院在当日发表的新闻公报中说,量子点是一类非常小的纳米尺度颗粒。人们在理论上早就知道,在纳米颗粒中会出现与尺寸相关的量子效应,但在过去难以制造出纳米颗粒的时候,很少有人相信相关理论能应用于实践。今年的获奖者们在上世纪八九十年代发明和改进了制造量子点的技术。如今,量子点“照亮了”基于OLED(量子点发光二极管)技术的计算机显示器和电视屏幕,它们还为一些

LED(发光二极管)灯的光线增添了细微差别,生物化学家和医生也在使用它们来绘制生物组织图。

诺贝尔化学委员会主席约翰·奥奎斯特在公报中说:“量子点具有许多令人着迷且不寻常的特性。重要的是,它们根据大小而具有不同的颜色。”

公报说,量子点正在为人类带来许多福祉。研究人员相信,未来它们可以用于柔性电子产品、微型传感器、更薄的太阳能电池和加密量子通信等领域。

据介绍,巴文迪1961年出生于法国,是美国麻省理工学院教授;布鲁斯1943年出生于美国,是美国哥伦比亚大学教授;叶基莫夫1945年出生于苏联,是美国纳米晶体技术公司的前首席科学家。

巴文迪当天在接受电话连线采访时表示,他对获奖感到意外,“完全出乎意料”,为此感到荣幸。

三名获奖者将平分1100万瑞典克朗(约合100万美元)奖金。

## 黄金周全国铁路已累计发送旅客破亿

新华社北京10月4日电 (记者 樊曦 周圆) 记者从中国国家铁路集团有限公司了解到,10月3日,全国铁路发送旅客1701.1万人次。自9月27日铁路部门启动中秋国庆黄金周运输以来,全国铁路已累计发送旅客1.14亿人次,运输安全平稳有序。

10月4日,全国铁路客流继续保持高位运行,预计发送旅客1730万人次,计划开行旅客列车11679列,其中加开列车1260列。

为保障旅客安全有序出行,各地铁路部门强化路地联动机制,共同守护平安旅途。中国铁路南宁局集团公司与南方电网贵州兴义供电局等相关单位协调配合,组织电力运维人员对辖区内铁路沿线供电线路进行巡视检查,确保出行用电安全可靠;中国铁路成都局集团公司成都东站与地方公交集团等市政交通部门密切联动,做好公交、地铁、出租车接驳,打通旅客出行“最后一公里”。

## 心系中国首枚“金钉子” 陈旭院士为常山捐赠藏书

本报讯 (记者 赵璐洁 共享联盟·常山 葛锦熙) 上世纪五六十年代以来发表的学术著作,珍藏多年的科研资料……10月3日下午,著名古生物与地层学家、中国科学院院士陈旭藏书捐赠仪式在常山县举行。

1997年,陈旭院士率领的团队在常山黄泥塘确立了中国的“第一枚”金钉子,这是我国在全球界线层型研究上首次获得的突破性进展。“金钉子”全称“全球界线层型剖面和点位”,它就像大地的书签,标注不同地层的起始时间。在陈旭院士的指导下,常山这枚“金钉子”不断绽放出夺目的光彩。2000年,“浙江常山黄泥塘‘金钉子’地质遗迹自然保护区”建立;2001年,常山国家地质公园被批准为全国第二批国家地质公园,成为浙江省首批国家地质公园之一,并于2004年正式揭牌开园;今年4月,总布展面积约1500平方米的中国常山“金钉子”地质博物馆开馆。

“我的工作离不开常山这枚‘金钉子’。”陈旭院士说,将这批藏书捐赠给常山,是找到了最好的归宿,也是对引导学界关注常山地质古生物学研究的一次推动。

## 智能,杭州亚运金名片

(上接第一版) 科技力量不仅赋能亚运筹办,更点亮城市发展。走出赛场,杭州以“智能亚运”为契机,吸引高精尖人才,提升技术设施,推出惠民便捷服务。复兴号亚运智能动车“一线联通”亚运六个办赛城市,极大便利了人们的观赛和日常出行;杭州、绍兴、湖州推出了自动驾驶公交,让亚运接驳体验很“未来”;而在西湖、良渚、大运河拱宸桥等地,市民游客还可以通过AR服务平台,进入虚拟世界和亚运吉祥物互动合影。

这些“红利”亚运后还能享受到

吗?杭州亚运会信息技术指挥中心新闻发言人张鹤给出了肯定的回答。杭州亚组委将利用“智能亚运”来推动城市产业的发展,长远地服务市民和城市。备受关注的机器人、数字科技、元宇宙、人工智能等技术,都会应用到城市的方方面面,以此来推动产业发展。以有着1亿多用户数的“智能亚运一站通”为例,杭州亚组委计划将其转化为数字城市的服务平台,服务于老百姓的日常生活。赛时应用的5G技术提升、5.5G技术试点,也将服务于市民的生活,为杭州提供更完善、更高速的网络服务。

## 我省教育人社民政卫健医保等部门学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神 一起奔向共同富裕的美好明天

本报讯 (记者 陈宁 纪叙亚 蒋欣如 朱平 林晓晖) 感悟思想伟力,激荡为民情怀。连日来,省教育厅、省人社厅、省民政厅、省卫生健康委、省医疗保障局传达学习习近平总书记在浙江考察时的重要讲话精神,研究贯彻落实措施。大家纷纷表示,要聚焦建设共同富裕示范区、打造新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口,坚持一切为了人民、一切依靠人民,始终把人民放在心中最高位置,一起奔向共同富裕的美好明天。

省教育厅专题传达学习习近平总书记考察浙江重要讲话精神,将学习宣传贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神作为当前和今后一个时期的头等大事和首要政治任务。下一步,将对标对表习近平总书记赋予浙江的新期待新定位,紧紧围绕科技创新、共同富裕、改革开放、中华民族现代文明、党的建设等时代命题、关键问题和重大课题,找准方位坐标,加强研究谋划,以打造中国式现代化教育实践省域范例为抓手,加快推进教育现代化战略、高等教育强省战略,科学设计教育服务国家战略决

策和区域经济社会发展的重大项目、重大平台、重大政策和重大改革。同时,将健全落实机制,逐条对照习近平总书记重要讲话重要指示精神,结合全年工作任务的冲刺和来年思路举措的谋划,完善工作方案,建立任务台账,列出举措清单,加强常态化调度、推进、督查。

省人社厅召开厅党组会和全厅干部大会,专题传达学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神。会议强调,要全力做好重点群体就业帮扶,全力稳定省外务工人员,在浙就业规模;加快构建共富型大社保体系,大力发展多层次多支柱养老保险体系;持续深化人才发展体制机制改革,加大引才育才聚才力度,擦亮“浙派工匠”金名片;深化收入分配制度改革,推动扩大中等收入群体规模。以“时时放心不下”的责任感和“始终干在实处、走在前列、勇立潮头”的精神状态,推动浙江人社事业高质量发展。

省民政厅召开党组扩大会议,传

达学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神。会议强调,要牢牢把握共同富裕奋斗目标,全力实施“弱有众扶”“老有康养”优享工程,推进公共服务均衡可及。重点突出“一老一小”整体解决方案,加快打造家门口幸福养老模式。充分发挥慈善在第三次分配中的作用,全面打造“善行浙江”。要深切感悟总书记为民情怀,不断健全完善全面覆盖、分层分类、精准高效的社会救助体系,推动社会救助从“兜底”对象向“扩中提低”对象延伸。持续完善困境儿童、留守儿童保障措施。要传承和发扬新时代“枫桥经验”,深化创新“五社联动”机制,形成共建共治共享新格局。做到学习贯彻一抓到底、有机结合、一体推进。

省卫生健康委召开党委常委会传达学习习近平总书记考察浙江重要讲话精神。会议指出,人民健康是社会主义现代化建设的重要标志,习近平总书记作出的系列重要指示,为加快卫生健康改革提供了根本遵循。全省卫生健康系统要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神,围绕省域卫生健康现代化先行,以科技创新引领“医学高峰”建设,积极打造生命健康科创

高地;对标共同富裕,加快优质医疗卫生资源有序扩容和均衡布局;锚定深化改革、扩大开放,深化推进综合医改、卫生健康数字化改革,加强卫生健康国际交流合作;紧扣建设中华民族现代文明,传承创新发展中医药事业,持续强化医学人文关怀和人性化服务;坚持加强和改进党的建设,持续擦亮公立医院党建金名片。

省医疗保障局分别召开省局党组专题会议和省局党组(扩大)会专题学习会,传达学习习近平总书记考察浙江重要讲话精神。会议强调,要完整准确全面理解把握习近平总书记考察浙江重要讲话精神,在创造性贯彻落实、创新性转化发展中务下真功、务求实效、务必到位,加快打造一批具有浙江辨识度、示范推广性、战略引领力的医保标志性成果。聚力打造医保领域鼓励创新、支持创新的良好发展环境,深化“浙里惠民保”集成改革,稳步推进基层医疗卫生体系高质量发展,扎实推进促进共同富裕的多层次医疗保障体系建设,促进医保、医疗、医药协同发展和治理,把以廉为荣、以清为美的理念融入医保文化,形成具有浙江医保特色的价值共识。

国庆假期,德清县钟管镇南舍工业园区不少企业的车间里一片忙碌景象,工人们争分夺秒加紧生产,确保如期完成订单任务。拍友 王正 摄

## 假日不停歇

10月4日清晨,舟山市六横大桥二期项目工程青龙门特大桥建设工地,建设者们迎着朝阳开启新一天的施工。拍友 姚峰 冉俊杰 王双奇 摄



(上接第一版) 交流互鉴,让友谊更亲密——杭州亚运会期间,中国丝绸博物馆推出了国内第一个聚焦于亚洲多国服饰的展览——“五彩亚洲:亚洲服饰展”,涵盖东亚、东南亚、南亚、中亚、西亚五大地区27个国家的140件/套服饰,惊艳了市民游客。博物馆还配套举办了“亚洲纺织技艺对话”活动。来自亚洲5国的10位展演人与中国的研究者和参观者现场对话。“菲律宾的菠萝纤维纺织、印度尼西亚的蜡染、马来西亚的宋吉锦、塔吉克斯坦的查坎刺绣,以及不丹的桃花腰织布……感谢杭州亚运会,让我能一次欣赏到不同国家的纺织工艺,太惊艳了。”杭州市民李敏深感“赚到了”。

互动体验,让感受更深刻——9月28日,刚开放一个月的之江文化中心迎来了杭州亚运会的运动员代表团。来自马来西亚的运动员走进浙江省非物质文化遗产馆,从永康木雕到木版水印,再到古法制香,每一项非遗技艺都有专业的传承人指导,运动员们沉浸式感受中国传统文化的魅力。

马来西亚武术运动员黄永升深有感触地说:“中国文化,越是了解就越是喜欢。”在宁波、湖州、金华、绍兴、温州等5个亚运协办城市,因亚运赛事而带来的游客,也点亮了当地文旅市场。据浙江省文化和旅游厅宣传推广信息中心相关负责人介绍,他们陆续推出了10条亚运主题线路以及70多项亚运游优惠,用丰富的文旅产品服务各方游客。

## 青春智酷的文化

赛场内外,潮流化、年轻态的文化交

## 透过人文之窗,爱上中国和浙江

流方式,让大家感受到当代浙江充满新力、创造性的现代魅力。

你看,高科技的应用让赛场充满了现代感——

中秋夜,杭州奥体中心体育场的田径项目竞赛现场,一场赛前“裸眼3D秀”燃爆全场。百米跑道的投影秀将运动员“跑”“越”“跳”“投”的造型串联起来,让“运动员”在古丝绸之路上的重要地标投影间穿行,体现了亚洲各地的团结协作。10月1日晚,同样是在田径赛场,两只电子狗来回运送铁饼的画面让大家忍俊不禁,也开启了世界首次在赛场使用电子狗运输铁饼的历史。

“又燃又高级”“中国式审美

yyds”……线上线下,观众们的感叹声不绝于耳。

你听,“没有一首歌是白放”的BGM,让亚运会秒变大演唱会现场——

音乐懂青年。杭州亚运会奥体中心游泳馆里千人合唱《千年等一回》;中国男篮和中国台北队比赛中场休息响起了五月天的《恋爱ing》……年轻人担当的控音台,生动演绎了“年轻人更懂年轻人”。

音乐无国界。藤球比赛现场,一首古早流行歌曲《大中国》响起,深棕色皮肤、身穿正装的外国技术官员和中国工作人员一起跳起舞来;在“约旦科比”之称的运动员霍利斯·杰弗森登场的男篮赛场,一首致敬科比的《See you

again》响起……

不同赛事、不同场馆,都有着各自的巨大曲库。杭州奥体中心游泳馆体育展示与颁奖仪式主任鲁莹介绍,仅游泳赛事中的音乐曲库就有2000多首,囊括中外金曲,甚至还有运动员自己唱的版本。

篮球比赛现场,拉拉队员们换上戏服、古装、马面裙等特色服饰,抛起水袖、舞起油纸伞,演绎一出“国风+现代”的活力精彩。“就是想尽量把有中国风元素的内容加入表演当中,让全世界的球迷都能感受到中国传统文化。”领队杨奕说。

有人说,因为亚运会,“换pin”(交换徽章)成为今年最酷最流行的社交方式。主队媒体人一角的自助换机前总是排起长队。印度记者赫曼特·夏尔马告诉记者,他从2003年开始从事体育报

道,这是第一次见到交换徽章的智能平台。因为馆内商店的西湖十景系列已经断货,他把希望寄托在机器“盲盒”,他说:“来中国,当然要带回最能代表中国文化的徽章!”

西湖十景、二十四节气、中国传统节日系列徽章……一大批极具特色的徽章成了国内外运动员、记者的抢手货,把杭州气韵、中国文化带向全世界。据悉,杭州亚运会特许商品店贩售的200多款徽章,出自一群“90后”设计师之手。

时代在变,文化表达的语汇也在迭代更新。杭州亚组委执行秘书长、杭州市副市长陈卫强说:“最酷智能与最美山水,一体两面,无缝融合,正是杭州的独家‘软实力’,也是中国在新时代表高质量发展的最佳缩影。”

亚运赛程,已经过半;中国故事,持续更新。